Microeconomía (Clase 1)
Es la rama de la economía que estudia el comportamiento de las unidades económicas, como, la familia ó consumidor y las empresas. La microeconomía también estudia el mercado donde operan demandantes y oferentes de bienes y servicios.

Macroeconomía

Es la rama de la económica que estudia la economía de una forma global, es decir, en su conjunto, el cual se ve reflejado en un número reducido de variables tales como la inflación, el desempleo, el crecimiento económico, la balanza de pago, la tasa de cambio, el déficit fiscal etc.
Diagrama de Flujo Circular de la Economía

Este muestra la dirección del flujo de bienes, servicios, recursos y dinero entre la empresa y las familias, en la cual se determina el nivel total de la producción.
Modelo Esquemático


        La familia le paga a la empresa los bienes y servicios



       La familia le suministra fuerza de trabajo














       La empresa produce bienes y servicios


La empresa le paga a la familia por el uso de la fuerza



                    De  trabajo

Análisis: En el modelo esquemático del diagrama de flujo circular de la economía podemos analizar lo siguiente:

1. Lo que es un gasto para la familia, es un ingreso para la empresa y viceversa.

2. Las empresas suministran bienes y servicios finales a los consumidores ó familias, y esta utiliza factores productivos de la familia.

3. La familia consume bienes y servicios finales producidos por la empresa y esta suministra factores productivos a la empresa.

Frontera de Posibilidades de la Producción
(Curva)

La curva de la FPP muestra la cantidad máxima posible de unos bienes ó servicios que se pueden producir en una determinada economía, en u tiempo determinado (por lo general un año), con todos los recursos disponibles y la tecnología adecuada.
Para poder analizar la curva de la FPP, partiremos de un ejemplo hipotético, en donde se producen dos tipos de bienes, que son alimentos y vestidos.
Tememos entonces,

	OPCIONES
	ALIMENTOS
	VESTIDOS
	COSTO DE OPORTUNIDAD

	A
	0
	18
	0

	B
	1
	17
	1

	C
	2
	14
	3

	D
	3
	9
	5

	E
	4
	0
	9
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La curva de la FPP está formada por todos los puntos intermedios como lo muestra la gráfica, en los cuales todos los puntos son igualmente deseables.
La curva de la FPP ilustra la capacidad de producción de una economía.

Análisis:

La curva de la FPP de una economía, como su nombre lo indica es una frontera y delimita dos regiones.

1. Si tomamos un  punto por debajo de la curva de la FPP, se despilfarraran los recursos  ó están subutilizados ( en el caso del punto X).
2. Si tomamos un punto por encima de la curva de la  FPP, no es alcanzable ( punto T).

 Ahora, que debemos hacer para hacer crecer la empresa al punto T?
a. Aumentamos el volumen del capital
b. Aumentamos la fuerza de trabajo

c. Hacemos explotación de los recursos naturales

d. Con innovación tecnológica

Clase 2

Funcionamiento de Una Economía de Mercado

Mercado: Es el área geografica en la cual concurren compradores y vendedores para realizar transacciones económicas a precios dados en un tiempo determinado.
· Es un grupo de personas más ó menos organizadas en constante comunicación para realizar  transacciones comerciales.
· Relación que existe entre oferentes y demandantes de bienes y servicios.

Elementos del Mercado: Ellos son

· Bienes y Servicios

· La oferta de bienes y servicios

· La demanda de bienes y servicios

· Precio de bienes y servicios

Clasificación del Mercado

1. Según su área geográfica: Locales, regionales, Nacionales e Internacionales
2. Según  lo que ofrece: Mercancías ó Servicios

3. Según la formación de los Precios: Instantáneo, corto plazo(se tienen en cuenta algunos costos), Largo Plazo(utilizan todos los costos)Ej: industriales.
4. De acuerdo a la competencia: Perfecta, Imperfecta( monopólicas y oligopólicas)

5. Otros tipos de Mercado:, Laboral, de  divisa, mercancía ilegal etc.

Demanda: Es la cantidad de bienes y servicios que pueden ser comprados por un individuo ó conjunto de individuos en una sociedad a un precio dado, en un tiempo determinado. Se puede representar en una tabla ó una gráfica.
Los factores determinantes de la demanda son:

· El precio (P)
· El ingreso (Y)

· Los bienes sustitutos (Ps)

· Los bienes complementarios (Pc)
· Los gastos y referencias (G)

Entonces la demanda va a ser igual a:

D= f (P, Y, Ps, Pc, G)  Cetteris Paribus (siempre y cuando las condiciones no varíen)
Quiere decir que la demanda va en función de todos los factores determinantes.
LEY DE DEMANDA
Siempre y cunado las condiciones no varíen, la cantidad que se demanda de un bien en el mercado varía en razón inversa de su precio. Este quiere decir, que en la medida en que aumenta un precio de un bien, disminuye la cantidad demandada de ese bien y viceversa.
Ejercicio # 1
Tabla de Demanda
Precio        Demanda
	Pa
	Da

	2
	8

	4
	6

	6
	4

	8
	2


          P
            8
            6
            4
            2

        0



                  2        4         6         8
  D


Ejercicio #2
Supongamos que la función de demanda de un articulo está dada por 

Qdx = 6000-1000 Px (Cetteris Paribus)
Hallar:

a- La tabla de demanda

b- La curva de demanda

Qdx= 6000 – 1000 Px
Qdx= 6000 – 1000 (1)

Qdx= 6000 -1000

       =  5000

,  y así sucesivamente
Tabla de Demanda

	Px
	Qdx

	1
	5000

	2
	4000

	3
	3000

	4
	2000

	5
	1000

	6
	0


Hacer la Curva
           P
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Cambio en la cantidad demandada  

 a`  Aumento en la cantidad demandada
     P
     P1
      P2

                                                           Q           
                      Q1               Q2

Hay un aumento en la cantidad demandada, cuando ocurre un desplazamiento sobre la curva, lo cual implica un crecimiento en la cantidad demandada a consecuencia de la disminución del precio.
b`  Disminución en la cantidad demandada
     P

     P1

      P2


                                                           Q           

                      Q1               Q2

Hay una disminución en la cantidad demandada, cuando ocurre un desplazamiento sobre la curva, lo cual implica una disminución en la cantidad demandada a consecuencia de un incremento del precio.
Cambio en la demanda
a`  Aumento en la demanda
     P

                                                           Q           

Hay aumento de la demanda, cuando la curva se desplaza hacia la derecha y hacia arriba. Este aumento está determinada por:
· Aumento del ingreso del consumidor

· Aumento del precio de los bienes

· Cambio de los Gusto y Preferencias

b`  Disminución de la demanda

     P

                                                           Q           

Hay una disminución de la demanda, cuando la curva se desplaza hacia la izquierda y hacia abajo. Esta disminución está determinada por:
· Una disminución en el ingreso del consumidor
· Una disminución del precio de los bienes sustitutos

· Cambio de los gustos y preferencias

OFERTA
Es la cantidad de bienes y servicios que está dispuesto a vender un individuo ó conjunto de individuos en el mercado a un precio dado en un tiempo determinado.
Así como en la demanda, la oferta se puede expresar en tabla y en gráfica

Los factores determinantes de la oferta son:

El precio, factores productivos,  la tecnología, existencias  y las expectativas

LEY DE LA OFERTA
Ceteris Paribus, (tecnología, factores productivos, etc.), la cantidad que se ofrezca de un bien en el mercado, varía en razón directa de su precio.
Ó en la medida que aumenta el precio, aumenta las cantidades ofrecidas, quiere decir que son directamente proporcionales y viceversa
Ejemplo:







     P

	P
	Qs

	1
	2

	2
	4

	3
	6

	4
	8

	5
	10


     

                                                         





        Q           


PUNTO DE EQUILIBRIO
En economía esto ocurre cuando la cantidad de un artículo que se demanda en el mercado, por unidad de tiempo es igual a la cantidad que se ofrece en el mismo periodo.
Geométricamente el equilibrio ocurre cuando se intersectan las curvas de demanda y oferta.

Ejemplo:
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     Oferta












                 Punto de Equilibro (PE)

 
      





      






         Demanda

                                                           Q           

Ejercicio:

Supongamos que la función de demanda un artículo está dada por:
Qdx = 6000-1000Px

La oferta

Qsx = 1000 Px

Hallar:

· La tabla de la demanda y oferta

· Las curvas de demanda y oferta

· Punto de Equilibrio

	Px
	Qdx
	Qsx

	1
	5000
	1000

	2
	4000
	2000

	3
	3000
	3000

	4
	2000
	4000

	5
	1000
	5000

	6
	0
	6000


Ahora las curvas

      P
                                                                             Q           

Matemáticamente seria

Qdx = Qsx

6000 – 1000 Px = 1000 Px

6000 = 2000 Px

6000 / 2000 =  Px = 3
Px = 3

ELASTICIDAD
Es la medida de sensibilidad de la cantidad demandada, cuando se presentan cambios en alguno de sus factores que la determinan.
Elasticidad  Precio de la Demanda (EPD)

Es la variación porcentual de la cantidad demandada sobre la variación porcentual del precio, se expresa así:
EPD= -----------               EPD=------------  x  ------------

El resultado se multiplica por – 1

Tipos  ó  Clases  de  Elasticidad

Son los siguientes y se dan en una economía

1. Elástica

A un pequeño cambio del precio, corresponde un gran aumento de la cantidad demandada, es decir

2. Inelástica

A un gran cambio del precio, corresponde un pequeño cambio de la cantidad demandada
3. Unitaria

A un cambio de precio, corresponde igual cambio en la cantidad demandada

Casos especiales  de la elasticidad
1. Perfectamente Inelástica
Ningún cambio en el precio puede hacer que los demandantes adquieran mayor ó menor cantidad de productos, aunque varíe el precio,  la cantidad demandada permanece constante, es decir:
Ejemplo: La sal

2. Perfectamente elástica
A un precio dado la cantidad demandada crece indefinidamente, ósea que:

Ejemplo: El Internet
Ejercicio: dada la proyección de la demanda en el mercado de la siguiente tabla

	Puntos
	Px  $
	Qx

	A
	8
	0

	B
	7
	1000

	C
	6
	2000

	D
	5
	3000

	E
	4
	4000

	F
	3
	5000

	G
	2
	6000

	H
	1
	7000

	I
	0
	8000


Hallar:

a. EPD BD              b. EPD DB           C. EPD EF        d. EPD EH      e. EPD GI     
y establecer que tipo de elasticidad es cada uno.

SOLUCIÓN
Nota: Elasticidad Promedio es

EPD promedio= -------------- (----------------------)
PRECIO INICIAL + PRECIO FINAL  /  CANTIDAD INICIAL + CANTIDAD FINAL

ELASTICIDAD INGRESO DE LA DEMANDA
( E y D )


  Variación porcentual de la cantidad demandada
E y D= -----------------------------------------------------------------

            Variación porcentual del ingreso

E y D= --------------   X  -----------
El comportamiento de la función ingreso depende si los bienes son normales ó inferiores.

Si es un bien normal, la cantidad demandada es directamente proporcional al ingreso, es decir, a cambios en el ingreso se espera un incremento de la cantidad demandada del bien.
Si el bien es inferior, si aumenta el ingreso del consumidor disminuye la cantidad demandada.

NOTA: los bienes normales son dos(2), necesarios y de lujo y se dice que son positivos, y los bienes inferiores son negativos.
Dentro de los bienes normales, la teoría económica suele distinguir entre bienes de lujo y bienes de primera necesidad.

Los bienes de lujo son aquellos en los que el consumo aumenta más rápido que el ingreso. Por el contrario, para los bienes de primera necesidad, cuando aumenta el ingreso aumenta su consumo, pero este crecimiento es más lento que el del propio ingreso.

No todos los bienes son "normales". También existen los bienes denominados inferiores, en los que una subida del ingreso de un sujeto provoca una disminución en la demanda de ese bien.

Ejemplos:

Bien normal: Zapatillas nike (ya que ante un aumento del ingreso, a uno le gustaría aumentar el consumo de zapatillas de marca).
Bien inferior: Comida de marcas genéricas (ya que ante un aumento del ingreso, uno disminuirá el consumo de comida de marcas poco conocidas o de mala calidad, por comida de buena calidad o primeras marcas).

Bienes complementarios: Zapatos izquierdos y derechos (Ya que no tiene sentido para una persona tener mucha cantidad de zapatos izquierdos si no tiene la misma cantidad de zapatos derechos).

Bienes sustitutivos: Jugo y gaseosa (Ya que para una persona si es lo mismo consumir cierta cantidad de jugo o cierta cantidad de gaseosa, puede sustituir una por otra libremente ante un aumento de precios).

Nota: Estas clasificaciones son totalmente subjetivas, ya que lo que es un bien normal para una persona, puede ser inferior para otra, etc.
Ahora bien, cuando la elasticidad precio de la demanda es mayor que 1 en un bien normal de lujo.
Cuando la elasticidad precio de la demanda es menor de 1, es un bien necesario.

Cuando la elasticidad precio de la demanda es negativo es un bien inferior.

Ejercicio:

Dada la siguiente tabla, la cual muestra el comportamiento de la función de demanda e ingreso.

COMPORTAMIENTO DE LA DEMANDA
	SITUACIONES
	Y ( Ingreso )
	Q ( cantidad )

	A
	100
	5

	B
	120
	8

	C
	130
	9

	D
	150
	9


Hallar:
a. EyD  AB     b. EyD  AC     c.  EyD  BC       d. EyD  promedio AC

    DEMANDA DEL CONSUMIDOR

Vamos a conocer a partir de esta teoría como deciden los consumidores lo que compran, teniendo en cuenta:

a. La relación precio cantidad

b. Calidad

c. El presupuesto disponible para gastar

d. La disyuntiva(alternativa), cuando decides comprar más de un bien que otro

En conclusión esta teoría muestra como toman decisiones los consumidores y como responden a los cambios.

TEORIA DE LA UTILIDAD
Utilidad Total y Marginal
Un individuo demanda un determinado articulo por la satisfacción ó utilidad que obtiene al consumirlo. Hasta cierto punto, mientras más unidades consuma de ese articulo por unidad de tiempo, mayor será su utilidad total, mientras que la utilidad marginal generalmente disminuye.

Ejemplo

	Qx
	UTx
	UMx

	0
	0
	

	1
	10
	10

	2
	18
	8

	3
	24
	6

	4
	28
	4

	5
	30
	2

	6
	30
	0

	7
	28
	-2


Entonces la  gráfica queda

Análisis: Como podemos observar tanto en la tabla como en la gráfica, en la medida en que aumenta la utilidad total, la utilidad marginal comienza a descender, cuando la utilidad total llega a su máximo, es decir, (su punto de saturación), la utilidad marginal es cero (0), y cuando la utilidad total comienza a descender, la utilidad marginal es negativa.

UT


CURVAS DE INDIFERENCIA

Estas muestran las diferentes combinaciones de articulo X, y articulo Y, que proporcionan igual utilidad ó satisfacción al consumidor. Una curva de indiferencia más alta, muestra mayor grado de satisfacción que la curva más baja.


CARACTERÍSTICAS Ó PROPIEDADES DE LAS CURVAS DE INDIFERENCIAS

Las curvas de indiferencia presenta 3 características como son:
1. Los consumidores prefieren las curvas de indiferencias mas altas, porque tienen mayor satisfacción.

2. Las curvas de indiferencia tienen pendiente negativa, porque son inversamente proporcionales.
3. Las curvas de indiferencias no se cortan, porque partimos del supuesto de que el consumidor siempre prefiere una cantidad mayor de los bienes a una menor, por lo tanto no se cortan.
LINEAS Ó CURVAS DE RESTRICCIÓN PRESUPUESTAL
Muestran todas las distintas combinaciones  de los dos artículos que un consumidor puede comprar, dado su ingreso monetario y el precio de los dos artículos. Ejemplo:
Supongamos que un individuo tiene $ 10.000, y los quiere gastar en un bien X y bien Y; Si el precio de X=$ 1  y  Y=$ 1, hallar la curva de restricción presupuestal.
.

m = pendiente

         Y         4          1

m = ----- = ------ = ------

         X        20         5

Si suponemos que el precio de X = Y =  1 peso y el ingreso monetario I = $10

Hallar la linea de restricción presupuestal

Entonces:   I = Px .X + Py .Y
Px = Py = $10

IM = $10
              Y

               10

                                                     10             X

Ejemplo: Un individuo tiene $ 10.000, y los va a gastar en pizza y gaseosa
Coca-Cola $ 500,

Pizza $ 2500

	COCA COLA
	PIZZA
	GASTO COCA COLA
	GASTO PIZZA
	GASTO TOTAL

	20
	0
	10.000
	0
	10.000

	15
	1
	7500
	2500
	10.000

	10
	2
	5000
	5000
	10.000

	5
	3
	2500
	7500
	10.000

	0
	4
	0
	10.000
	10.000




Análisis: Como podemos observar tanto en la tabla como en la gráfica, en donde muestran las diferentes combinaciones de cantidades de productos (coca-cola y pizza), que pueden ser adquiridos por un consumidor, dado su ingreso monetario de $ 10.000.
En caso de encontrar un punto por debajo de la curva, no estará utilizando todos sus ingresos, en cambio no es posible escoger una combinación por encima de la curva, pues su ingreso no se lo permite.
La pendiente de la curva es 1 sobre 5 y se interpreta, por cada porción de pizza adicional que desee el consumidor está dispuesto a entregar 5 coca colas, es decir, una porción  de pizza vale 5 coca colas. La pendiente de la linea de restricción presupuestal mide la tasa a la que el consumidor puede intercambiar el consumo de un bien por otro
Ejercicio: Dada la siguiente tabla de puntos sobre tres curvas de indiferencia
	CURVA I
	CURVA II
	CURVA III

	Qx
	Qy
	Qx
	Qy
	Qx
	Qy

	1
	10
	3
	10
	5
	12

	2
	5
	4
	7
	6
	9

	3
	3
	5
	5
	7
	7

	4
	2.3
	6
	4.2
	8
	6.2

	5
	1.7
	7
	3.5
	9
	5.5

	6
	1.2
	8
	3.2
	10
	5.2

	7
	0.8
	9
	3
	11
	5

	8
	0.5
	10
	2.9
	12
	4.9

	9
	0.3
	
	
	
	

	10
	0.2
	
	
	
	


TEORÍA DEL PRODUCTOR
En esta unidad vamos a evaluar el comportamiento del vendedor, en los cuales tenemos en cuenta los aspectos que todo administrador, contador y economista de saber acerca de cómo funciona la empresa financiera y económicamente., como son:
· Como se estimulan los niveles de venta

· Los costos de producción
· Como se maximiza la utilidad

· Como se estructura la empresa, entre otros

La economía está formada por un sin número de empresas, cuyo objetivo principal es producir y colocar sus productos en manos del consumidor y obtener un rendimiento que los empresarios llaman utilidad.
UT = IT  -   CT

IT = P *Q (INGRESO TOTAL)

CT = CF + CV               //              IMe= IT / Q (INGRESO MEDIO)
IT = CT    Punto de equilibrio

Ejercicio: Una empresa que produce papas riquísimas que tiene un precio de venta de $ 1200 por unidad. Hallar el ingreso total
P = $ 1200

Q = 130 Unidades

	Q
	IT

	0
	0

	10
	12.000

	20
	24.000

	30
	36.000

	40
	48.000

	50
	60.000

	60
	72.000

	70
	84.000

	80
	96.000

	90
	108.000

	100
	120.000

	110
	132.000

	120
	144.000

	130
	156.000


Entonces:
IT = P * Q    //  IT = 1200 * 10 = 12.000
                                   1200 * 20 = 24.000  y así sucesivamente
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Costos explícitos: Son  en los que se incurre  dentro de un proceso productivo en los cuales implica un desembolso y tienen un valor de oportunidad.
Costos Implícitos: Son aquellos que no implican desembolso como tal, pero son dineros dejados de recibir por estar  dedicado a la producción de X artículos y no en otra actividad. Cuanto me produce la plata en otro negocio. 
Esta distinción entre estos costos, constituye el elemento fundamental de cómo se evalúa una empresa desde el punto de vista contable y desde el punto de vista financiero y económico.
Contable: Se registran todos los costos que implican desembolso real y no los interesados dejados de recibir, pues esto no implica desembolso.
Económico y Financiero: Consiste si los recursos se invirtieron en otra actividad.
FUNCIÓN DE PRODUCCIÓN

Es la relación entre la cantidad de factores e insumos utilizados para producir un bien y la cantidad producida de este.

Ejercicio: Dada la séte tabla las cuales establece el número de trabajadores y la cantidad producida, hallar el producción marginal y la función de producción.
	NUMERO DE TABAJADORES
	TONELADAS DE PRODUCCIÓN
	PRODUCCIÓN MARGINAL

	0
	0
	

	1
	50
	50

	2
	90
	40

	3
	120
	30

	4
	140
	20

	5
	150
	10

	6
	155
	5

	7
	155
	0


50 – 0    = 50
90 – 50  = 40
120 – 90 = 30

140 – 120 = 20

150 – 140 = 10

155 – 150 = 5

155 – 155 = 0
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